

Redacțiunea, Administrațiunea  
și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inscrisoare în franciză nu se primesc.  
Inscrisoarele nu se retrimit.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inscrisoare mai primește în Viena  
H. Moser, Haasenstein & Vogler (Otho  
Haas), H. Schalek, I. J. Bernad, M.  
Duker, A. Oppold, J. Demmer, în  
Budapesta: A. Y. Goldberger, Ek-  
stein Bernat; în Frankfurt: S. L.  
Dauha; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garantată pe o colană 6 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarif și învoială.  
Reclame pe pagină a III-a o  
seră 10 cr. v. a. sau 30 bazi.

# GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 41)

"Gazeta" este în fă-care și  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 5 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Unu eșemplu 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atâtu abonam-  
entele atât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 225.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 10 (22) Octomvre

1893.

## Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI“

Cu 1 Octomvre 1893 st. v.  
s'a deschis nou abonament,  
la care invităm pe toți amicii și  
sprijinitorii folei noastre.

**Prețul abonamentului:**

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	40 franci
pe șase luni	20 "
pe trei luni	10 "

Abonamente la numerele cu data  
de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	8 franci
pe șase luni	4 "

Abonarea se poate face mai ușor  
prin mandate postale.  
Administrațiunea  
„Gazetei Transilvaniei“.

## Frământări în monarhia.

Brașov, 8 Octomvre v.

Înăuntrul monarhiei noastre  
se petrec evenimente foarte în-  
semnate.

În Ungaria și Transilvania scim  
cum merg lucrurile și am vădit  
cum le privește și le judecă dieta  
ungurească. Deocamdată domnesce  
liniște, pentru că dieta și-a amân-  
at ședințele până în Noemvre. Acum  
diarele maghiare rumegă vorbele di-  
ferențelor „patrioți“ rostite în „re-  
prezentanța țării“ și-și bat capul a su-  
pra întrebării: care este mai mare  
Maghiar și urmează o politică  
mai bună față cu curtea și cu na-

ționalitățile, Wekerle cu Ludovic  
Tisza, ori Apponyi cu Helfy și  
Ugron?

„Să i-a-i pe unul și să dai în  
celălalt“ dăce Românul.

Intr'aceea se ridică o furtună  
în Austria, care îi primește de îngrijire  
pe Unguri și pe Nemți.

Scim, că nensulțămirea popo-  
relor în partea de dincolo a mo-  
narchiei este aproape totu așa de mare  
ca și în statul ungar. Ministrul  
Taaffe a făcut multe încercări de  
a le împăca, dăr n'a reușit. Când  
una, când alta se împotriva pro-  
gramului lui. Când credea că a îm-  
păcat pe Poloni, se ridicau Ger-  
manii, eră când părea, că i-a îm-  
blândit pe aceștia, începeau a pro-  
testa Cehii și așa mai departe. Se  
pregătea un pact între Cehii și  
Germanii Boemiei, dăr a căzut în  
baltă. În urmă mișcarea Cehilor în  
contra guvernului și a planurilor  
lui de împăcare devenise atât de  
puternică, încât contele Taaffe  
cred, că nu o va pute domoli de-  
cât numai întrebându-i forța și  
astfel introduse starea excepțională  
în Praga și juru.

Contele Taaffe însă bine sciind,  
că cu măsură despotice nu va pute  
ajunge nici odată la scopu, s'a gân-  
dit la alt mijloc de a îndrepta  
lucrurile și a propus camerei, nu  
ca ministrul Hieronymi ca să s'a-  
runce celor nemulțumiți câte un  
oscior de rosu, ci ca să li-se dea  
drepturi mai largi electorale, să pot  
vota la alegeri fie-care cetățen care  
scie scrie și ceti și a servit în ar-  
mată, pentru ca în acest chip cei  
aleși să se potă numi „aleșii popo-  
rului“, cu mai mare dreptu ca până  
acuma.

Acăsta este așa dișa reformă  
electorală, ce voiesc să-o introduc  
în Austria guvernul Taaffe și cu  
ajutorul căreia el crede, că vii-  
torea cameră se va alcătu astfel,

ca să-i fiă mai ușor a stăpâni și să  
realiza programul.

Lărgirea dreptului de alegere  
făse nu place acelor, cari au in-  
teresu de a domni peste alte popore,  
cum sunt Germanii, cari tindu  
să fiă numai ei tari și mari în Au-  
stria, ca Ungurii la noi, și cum sunt  
Polonii, cari asupresc pe Ruteni în  
Galiția. Ei se tem, că Taaffe cu  
proiectul lui tocmai aceea a voit,  
ca să le mai tai puțin din creștă,  
să potă resufa mai liberu celelalte  
popore.

Destul, că în Austria e mare  
fierberea, căci toți vedu, că guver-  
nul urmăresce o țintă și nu scie  
nimeni până unde vrea să meargă.  
Germanii se tem, că prin reforma  
electorală vor pierde multu din in-  
fluința lor; eră Slavii vor deveni  
mai tari; Ungurii erăși vor deveni  
prin întărirea partidelor naționale  
slave în camera austriacă, se va  
mâna apa numai pe mura federalis-  
mului și dualismul va fi primej-  
duit.

Luptele de față din Austria ne  
interesază prin urmare și pe noi în  
mare măsură, căci după cum mă-  
turisese contrarii noștri, ele pot  
ave o influință însemnată și asupra  
Ungariei.

E lucru învederat, că într'o  
impărăția cu atâtea popore deose-  
bite, cum este împărăția noastră, nu  
se potă ajunge la o guvernare dreptă  
și mulțumitoare constituțională decât  
numai atunci, când voru fi toți în  
măsură egală reprezentați acolo,  
unde se facu legile și se decide de-  
pre sorțea țării. La așa cevaș tre-  
buie să gâditu și contele Taaffe.

Dăr cei ce au interesu să fiă  
numai ei stăpâni, cu eschiderea se-  
scuirea celorlalti, nu se împacă cu  
dece de aceste serișe de împacate.  
De aceea vedem, că Germanii s'au  
înțelesu cu Polonii să se împotri-  
vescă reformei electorale a contelui

Taaffe și vedem, că și marii pro-  
prietari, boierii din Boemia etc. sunt  
nemulțumiți cu ea, pentru că, dăce  
ei, de se va introduce reforma, pri-  
vilegiile lor electorale nu se vor  
mai pute susține multu timp. De  
aceea vedem, că și Ungurii strigă  
în contra reformei electorale din Au-  
stria, căci cum vor mai pute ei să ne asu-  
prescă pe noi Ardelenii cu legi elec-  
torale excepționale, când în Austria  
va fi sufragiul universal, adecă  
când acolo toți cetățenii voru ave  
dreptu de alegere?

Noi trebuie să dorim, ca în  
Austria să învingă principiul libe-  
ralu al sufragiului universal, căci  
acesta va da o lovitură grea și  
asupritorilor noștri, cari monopo-  
lizează dreptul electoralu numai în  
folosul rasei maghiare.

## Noul ministru de războiu.

Numirea de curându întemplată a ge-  
neralului de cavalerie de *Krieghammer*, ca  
ministru de războiu comu al Austro-  
Ungariei, a fostu primită cu nemulțumire de  
cătră Maghiari. Alegerea persoanei nu le  
place. Aceia mai ales dintre ei, cari țin-  
tescu a introduce dualismul și în armată,  
cerend ca partea armatei din Ungaria să  
fiă maghiarizată, vedu în numirea lui *Krieg-*  
*hammer*, ca ministru de războiu, mai multu  
un regresu, decâtu un progresu.

Unu diarist ungaru a interelat pe  
noul ministru de războiu, când inca nu  
era numit definitiv despre diferitele do-  
rințe maghiare. *Krieghammer* a răspuns  
însă foarte rezervat, cu alte cuvinte din  
vorbele lui n'a putut afla Ungurul, care  
este părerea lui adevărată. Se dăce, că nu-  
mirea lui este a se mulțumi influinței ar-  
chiducelui Albrecht. „*Tägliche Rundschau*“  
dăce, că d-l de *Krieghammer* nu se gân-  
desce a face pe voră Ungurilor, că nu va  
sprijini nici cererea lor de a reința o  
a treia academiă ungară cu limba ma-  
ghiară în Ungaria, nici alte aspirațiuni ale  
loru naționale. Din contră el le va arăta

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

### Jidovii în România

#### I. Raportul

rabinatului comunității templului coralu din  
București cătră ministerul cultelor și  
instrucțiunei publice.

Am onore de a vă răspunde „la sti-  
mabila D-vostre adresă dela 5 Noembrie  
a. o. (seria C., No. 688) prin următoarele  
noțișe, cerend-vă tot odată scuse, că nu  
vă potă răspunde la toate întrebările D-vos-  
tre din motive, ce îndată le voi espune.

Comunitățile israelite, ce există în di-  
feritele localități ale țării, nu sunt unite  
unele cu altele în nici o privință; în con-  
secință le lipsesce atât reprezentațiunea  
spirituală, cât și cea administrativă. În  
Francia, de pildă, există consistoriul cen-  
tral, reprezentându consistoriile locale din  
diferite orașe, în cari se găsescu comu-  
nități israelite, și marele rabinu, care e re-  
cunoscutu ca capu alu legi de toți Evreii  
din Francia. În România nu e rabinu, care  
are dreptul de-a exercita veru un controlu  
într'o comunitate israelită, afară de cea în

care funcționează; mai multu încă, una și  
aceeași comunitate potă să nu aibă unu  
primu-rabinu se mare rabinu recunoscutu de  
toți Evreii din aceea localitate. Sunt și co-  
munități israelite în țără, ca și în streinătate,  
cari de ani îndelungați sunt lipsiți de ra-  
bin; lipsă ce se esplica prin faptul, că ra-  
binul nu se potă compara cu preotul creș-  
tinu, fără de care biserica nu potă exista,  
pe când fără rabinu potă funcționa foarte  
bine sinagoga, templul ori casa de rugă-  
ciune. Cununiile, ciroumoisiunile, înmor-  
tântările, serviciul divin prin sinagogi  
ori temple, potă urma și în absența unui  
rabinu.

Rabinii moderni mai puțin potă fi  
comparați cu preoții ori leviiții noștri din  
vechime, ale căroru atribuțiuni și privilegii  
sunt cu desăvârșire abolite, de când cu  
dărămarea Ierusalimului jertfele au fostu  
desființate, căci pe când cei din urmă pre-  
oții și leviiții, și-au datorit dinfluința lor  
excepțională, în mijlocul Israelilor, nase-  
rei lor, cei dintăiu, rabinii se impun  
comunităților prin meritele lor personale,  
prin viața lor fără prihană, prin capaci-  
tățile lor obținute prin studii și experiențe.  
Consacrarea rabinilor urmăză fără ce-

remoniă tradițională. În timpul Talmudu-  
lui nimeni n'a putut purta titlul de ra-  
binu fără a fi ordinaru, ordinația ce se ba-  
ză pe Pentateuh, unde cetim (numeri  
27—23) ca Moise, prezentându poporului is-  
raelitu ca urmașu alu său, pe Iosua, a pus  
mănele sale pe acesta, esprimându, prin  
acestu simbolu, că a transmisu spiritul său  
propriu pe viitorul conducătoru alu nați-  
unei. Din veacul XV-lea dată obiceiul,  
că nimeni nu potă funcționa ca rabinu,  
oare nu a obținut titlul de Morenu (doc-  
toru) dela unu rabinu renumit. Introduce-  
rea acestui obicei se atribuie lui Rabi Meir  
Halevi din Viena. Actualmente numai acela  
potă funcționa ca rabinu, care posedă o di-  
plomă dela trei rabinii în funcțiune, se del  
direcțiunea unui seminaru teologicu.

Comunitățile israelite din Rusia, Po-  
lonia, Galiția și în parte și din România  
nu ceră rabinilor decâtu cunoscințe tal-  
mudice, ce și-le însușesc prin seolele su-  
perioare numite Iesiboth, dirigate de rabinu  
erudit, pe când cele din apusul Europei  
și din America de Nordu pretind, că ra-  
binii lor să fi făcutu, pe lângă studii teo-  
logice, și studii liceale și universitare, studii  
ce le absolvă adine prin școlile publice,

parte prin institute teologice create de Evrei.

Asemenea seminaru teologice sunt  
la Paris, odinioră la Metz, la Breslau, la  
Berlin, la Budapesta, în Amsterdam, la  
Roma, la Ramgate și în Aurându se va  
înfința o asemenea școlă pentru formarea  
de rabinii și la Viena. În Francia nimeni  
nu potă funcționa ca rabinu, care n'a ab-  
solvat cursurile seminarului rabinicu din  
Paris.

La noi în țără o asemenea școlă teo-  
logică pentru formarea de rabinii, din ne-  
fericire, nu există, și tinerii, cari ar dori să  
îmbrățișeze această carieră rabinicu, sunt  
siliți a studia în străinătate.

Rare-ori însă se găsesce unu tineru  
evreu din țără, care să îmbrățișeze această  
carieră, din cauză, că comunitățile noastre  
nu sunt organizate, nu dispun de veni-  
turi sigure și nu potă oferi, ca cele din  
străinătate, unu câmpu de activitate liniș-  
tită și rodnică.

Calificarea celor mai mulți rabinii din  
țără corespunde întocmai cu avantajile ce  
le oferă comunitățile: cea d'antăiu, ca și  
cele din urmă, sunt mai pe jos de ce-  
rințele vieții timpului modernu. Crearea  
unui seminaru teologicu la București, unde